



记者 姚天/文 徐伟杰/图 发自基层党支部联系点

在横峰街道鑫联村，记者沿着小路走到了一个不起眼的老宅子里，此时老人王阿富正坐在门口晒着太阳，穿着一身深色布衣，头戴皮帽的他身板硬朗。虽然年届100岁高龄，但老人依然耳聪目明，思路清晰。现在身体都挺不错，不过因为年龄大了，牙齿也掉得差不多，除了口齿不清晰了，其他一切都好。王阿富和记者说道。

作为横峰街道唯一的100岁老党员，抗美援朝战士，王阿富是一个传奇。他出生于1921年1月，与党同龄，在新中国成立前入党，参加渡江战役、抗美援朝，子弹曾呼啸着贯穿他的身体。当硝烟散尽，曾在战场上出生入死的他，选择了解甲归田，回到家乡横峰，担任当地村党支部书记。

鉴往事，知来者。在谈及曾经的军旅生涯时，王阿富说道：在战场上吃的苦、受的伤都是一生难忘的经历，即使年纪大了，但我一生都不会忘记。在老人的房间，记者看到了他在渡江战役和抗美援朝中的立功勋章和以前参军的照片，从英俊青年到耄耋老人，那段峥嵘岁月也慢慢呈现在我们眼前。

百岁老党员王阿富回忆烽火岁月 百战老兵写忠诚 红色基因代代传

忠诚的信念，令他在战场上奋不顾身

在王阿富的家中，珍藏着这样一个蓝色的小礼盒，里面用白纸妥帖地包裹着八枚勋章。这几枚勋章，不仅承载着他一段段红色记忆，每一个也都被时光反复打磨。

以前父亲都是放在自己的床头柜里，现在他年龄大了，担心自己无法管理好，便在前两年交给了我们进行妥善保存。采访时，王阿富的小儿子王云飞和记者说道，这些勋章都是他的父亲视为一生中最珍贵的宝物。即使父亲现在年龄大了，说话不太好，但每当别人提起这些勋章时，他还是会念念不忘，并和后代们清楚地谈起这些往事。

很可惜的是，在采访过程中，记者未能在现场直接目睹勋章，而是在数日后通过王阿富家人拍摄提供的照片，看到了这几枚老人所获勋章的真容。

在照片中，第一枚勋章，是由中国人民解放军华东军区颁发。勋章上，是手持刺刀

枪的解放军战士，背景是滚滚长江和扬帆的战船，而这正是1949年4月渡江战役的场景。

我是在1949年1月9日加入中国人民解放军的。直到现在记者问起时，王阿富仍清楚地记得自己的参军时间。

由于如今王阿富老人交谈不便，记者通过翻阅往期相关报道，找到了当时老人对这场战役的回忆。其中，在《台州日报》2016年7月5日5版发表过的《王阿富：用忠诚谱写的红色记忆》中，有提到王阿富参加渡江战役的历程：

打头阵的是第二野战军，接下来第二阵，就是我们的部队了。老人的回忆，顿时把大家拉进了那个炮火连天的岁月。王阿富所在的第三野战军一七九团属于先遣部队，任务是先行登陆，消灭江岸战壕和地堡里的敌人，以减少我大部队登陆时的伤亡。

4月21日，王阿富所在的连队接到任

务，150多名战士分乘30余艘船，迎着激烈的炮火奋勇登陆，迅速消灭了残敌，立下战功。

部队行至嘉兴，王阿富遇到了令他终生难忘的一件事。那天，党组织负责人找到他，宣布组织已通过他的入党申请。从参军入党，仅仅过去三个月，这令王阿富激动万分。忠诚的信念，令他在战场上奋不顾身。

战功赫赫，红色记忆在深处闪烁

在解放战争和抗美援朝时期，王阿富参加过数十次大小战斗，负过重伤，战功卓著。

在老人珍藏的八枚勋章中，有两枚勋章是来自于抗美援朝时期，这些勋章承载着一段血与火的历史。一枚是抗美援朝三等功勋章，勋章上，一名手持钢枪的志愿军战士站在朝鲜大地上，勋章背面铭刻朝鲜文字。另外一枚，是中国人民政治协商会议全国委员会1951年赠的抗美援朝纪念章。

1950年10月，抗美援朝战争打响，王阿富随同大部队从上海出发，途经山海关，从安东（今辽宁省丹东市）进入朝鲜战场，参加了著名的黄草岭战役。

在《台州日报》2011年6月3日1版发表过的《王阿富：勋章辉映无悔年华》中记载着老人的回忆：

1951年11月14日，朝鲜黄草岭战役即将打响。王阿富所在部队奉命炸路，阻止美军和李承晚部队的进攻。下午3时许，我军采取以班为单位，在火力配合下炸路。但敌军坦克和装甲车太多了，火力很猛，加上空中还有敌机狂轰滥炸，几十厘米粗的大树被拦腰炸断，一个班的战士上去，牺牲了；又一个班的战士上去，又全部牺牲。夜幕降临，轮到王阿富的四班了，只见王阿富和战友们借着夜色和火力的掩护，怀抱炸药包，毫不犹豫地冲下山，匍匐着向公路爬去。点燃炸药包，

轰地一声巨响，公路成功被炸。前进受阻，不得已，敌军只好将坦克和装甲车围成铁桶状，拼命抵抗，等待救援。我军集中火力，发动猛攻，至第二天凌晨，800多名敌军终于抵挡不住强攻被迫缴械投降。

解甲归田，默默耕耘

无名高地战役结束了王阿富的军旅生涯，1954年10月，王阿富复员回家，并先后担任初级社、中级社和高级社社长，最后担任横峰原东塘村党支部书记。

从1954年到1980年，因为群众的信任，父亲一直担当着村里的领头羊，且一当就是27年，村民们对他很信服。今年69岁的王云青是王家的长子，谈及父亲在任职村党支部书记时期的事情，王云青自豪地和记者说道，父亲不仅是家人的榜样，也是村民们的榜样。

王云青告诉记者，在他儿时的印象中，

在王阿富经历的所有大小战斗中，最残酷的要数无名高地之战。1952年4月25日下午，王阿富带领突击班，要冲过一片100多米长的开阔地，为我军攻打无名高地打先锋。前面的战士一个接一个地倒下去了，但王阿富并不退却，还在继续前进。与无名高地越来越近，80米、70米、60米，就在距敌军只有四五六十米的地方，王阿富突然连中两弹，一发被击中手腕，另一发击中臀部，子弹从左边穿过右边，顿时，血流如注，不能动弹。

在《台州日报》2016年7月5日5版发表过的《王阿富：用忠诚谱写的红色记忆》中，王阿富回忆道：我倒在雪地上，只知道滚烫的血不停地涌出来，把衣服都浸湿了。当年的血雨腥风，出生入死，都在他的记忆深处闪烁。

展。老支书在我们村里的印象一直都很好，做事不偏不倚，对待村民们就跟对待自己家人一样。现鑫联村村干部金云峰告诉记者。

王阿富的兢兢业业，也给村庄带来了新面貌。27年间，原东塘村荣获优胜大队、先进党支部8次。在17个大队中，王阿富带领的大队产量都排在第二、第三位。中共温岭县委、温岭县革委会也给王阿富颁发了先进生产（工作）者奖章。有村民为了感激王阿富给村庄带来的贡献，一直到现在，每年都会包着一些鸭蛋到老人家中，送上一份微薄的心意。



王阿富老人所获得的勋章。

记者手记 ⑩

记者 姚天

在王阿富家中，处处可见红色印记。小木门上挂着共产党员户的红色标志牌，抽屉里放着复员军人的证明书，床头放着缀满勋章的半身照片，还有一块拥军优属光荣之家的红色铁牌。

自革命战争结束后，王阿富回乡当了27年的村党支部书记，默默奉献在基层一线，

始终以一名党员的标准严格要求自己，以一名抗美援朝老兵的家国情怀熏陶和影响着身边的人。

尽管年事已高，加上伤病导致行动不便，但王阿富老人依然坚持时时关注国家大事，关心国家发展，曾经锤炼的坚毅、担当的品格，一直烙在他日常的一言一行中。王阿富膝下有三子，小儿子和大孙子都是党员，红色基因一代代传承下去，潜移默化地

影响着儿孙后代。

像王阿富这样的老党员还有不少，这些老一辈党员多数都是从枪林弹雨中走出来的，有了他们的牺牲和付出，才有了现在和平安宁的生活。

今年是中国共产党成立100周年，在当前党史学习教育之际，老一辈革命者无私忘我地艰苦奋战，也是我们永远不能相忘的。听老党员讲党史，不仅是要将红色故事永远记录下来，

更是激励广大青年党员始终坚持党的领导，坚定信心跟党走，做到为民服务办实事，为实现中华民族伟大复兴的中国梦奉献自身力量。

知来路，启新程。今年，我市通过进一步利用红色资源推进党史学习教育，不断发扬红色传统、传承红色精神，老党员、老红军是党和国家的宝贵财富，更是学习的好榜样，红色基因必将永远传承。

知来路，启新程